

去延安,去延安。为了心仪已久的革命圣地宝塔山、延河水、杨家岭、南泥湾……当然,也想一睹耳熟能详的山丹丹的绰约风姿。

梦在心中,人在旅途。终于,随着汽车蜿蜒在起伏的陕北黄土高原上。放眼四望,沟连着沟,梁搭着梁,可谓高天厚土,浑朴旷远,凝重雄浑、壮美辽阔。山丹丹,你淳朴而晶莹闪亮的眸子,在哪里守候,凝视着我们这些远来的客人?

初夏的7月,沟沟岔岔里,坡坡坎坎上,杂草丛生中,溪畔源头,会时时闪现出簇簇红艳艳的花,颤悠悠地随风摇曳。因为太过普通,并未引起我们注意。当地友人情动于衷,忍不住大手一挥:瞧,这就是山丹丹!我们不禁欢呼雀跃。再细看山坡和崖畔,碧绿草木映衬下的山丹丹,叶上闪着七彩的水珠儿,花朵像团团燃烧的火焰,散发出沁人心脾的清香。花瓣稍稍向后反卷,曲弯有致,微微下俯,为山野点起一盏盏小灯笼,红得令人心醉,令人振奋。啊,果然迷人,无疑是夏季高原最美的一道风景。于是停车拍照。远景、近景、特写、大全,想将她的枝叶叶叶、粉瓣瓣瓣,将她的风神韵致、热烈艳丽,全部摄入镜头。

闻名遐迩的山丹丹,原来如此平凡。不择土壤、环境,随遇而安,蓬勃向上,哪怕荆棘丛生,依然生生不息,绽放着生命的美丽。苍穹之下,黄土之上,一丛丛红艳艳的山丹丹,与山道上秀发飘逸的婆姨的红头巾,山梁上白云般移动的羊群,还有裹白毛巾、扎

亮色。随着岁月的流逝,山丹丹花也愈开愈多,绵绵不绝……山丹丹的名满天下,其来有自,和唱遍大江南北的《山丹丹花开红艳艳》分不开。这首信天游风格的陕北民歌,曲调明亮,旋律优美,情感真挚饱满,描述了红军长征胜利抵达陕北时,正值山丹丹花盛开的情景。“围定亲人

她生命旺盛如斯,顽强如斯。“何须浅绿深红色,自是花中第一流。”山丹丹是血染的风采,精神的丰碑。一种本来极为普通的野花,因了这首西北风的民歌,构成了一幅激情四溢、热辣奔放的革命风情画,深深镌刻在人们的脑海深处,成为历久弥新的红色印记。

红格艳艳的山丹丹,开也绚烂,谢也寂然,轰轰烈烈又悄无声息,多像这片厚重的高原热土,多像顶天立地的陕北汉子啊!“不要人夸好颜色,只留清气满乾坤。”美丽、清雅的山丹丹,因其无私无畏、俊逸高标的伟大象征意义,被推为延安的市花,可谓实至名归,当之无愧。

老作家汪曾祺曾写过山丹丹,是他在大青山找到的一棵。花朵很多,当年的老房东说,这棵山丹丹13岁了。原来山丹丹每长一年,就多开一朵花,而他这棵开了13朵。花序是其生命的年轮,山丹丹记得自己的岁数。草木有情,人间有爱,同样,陕北人民,不,全国人民也不会忘记栉风沐雨的山丹丹,更记得那段如火如荼的峥嵘岁月。

啊,山丹丹,我心中永不凋谢的圣洁之花!

散文

红格艳艳的山丹丹

宋子牛

红腰带、穿对襟衫,唱老信天游的汉子,交织成陕北高原独有的风情。

山丹丹别名红百合、细叶百合,是一种喜阴的野生草本植物,线形叶片,花呈朱红,从夏初开到9月中旬。而7月,是她恣肆绽放的日子。幼株的山丹丹与杂草混生,经春风爱抚,夏雨润滋,崭露英姿。一旦绽放便艳冠群芳,幽香远溢。生于草从而不随流俗,历经冬雪却愈显精神,她坚贞的品格为沉雄的黄土高原,增加了一抹动人的

热炕上坐,知心的话儿飞出心窝窝……满天乌云风吹散,毛主席来了晴了天。”率真淳朴而又热情好客的陕北人民捧出“滚滚的米酒”和“热腾腾油糕”,款待远来的亲人。从此,西北成了中国革命的大本营,延安成了无数志士仁人向往的圣地。

老艺术家郭兰英、青年歌手阿宝们的演唱,体现了一代代中华儿女对革命先辈、对人民领袖的真挚情感。是革命先烈的鲜血孕育、浇灌了山丹丹,才使



夕照如诗写山川

王国强 摄影

新书架

《这杯咖啡的温度刚好》

王溪桃

张晓风的散文《这杯咖啡的温度刚好》写的或是生活轶事、或是古人古事,有时写的是一些不起眼的小事,如《粉红色的发夹》、《吃包子》;有时写的是于家国之大事《比比看,哪里不同?》。不论写的是什么事,每篇大抵都是要表达自己的一些感受。也可以说,她借每个故事或事件,道出对人生种种的看法、体悟。以情入里,出入古今,仰视宇宙之大,从喧嚣的都市中寻找悠闲生活之美。她倡导环保、关怀城乡的变化,细绘海峡两岸联结的爱与愁,怜悯万事

万物的生之苦,珍惜当下的生之乐,内容深刻精博,值得细品珍藏。

张晓风的作品曾获中山文艺散文奖、国家文艺奖、吴三连文学奖。她的散文集已入选大陆与台湾中学生课本,与古典散文相映生辉,堪称现代中文经典。

余光中评价她手中的那支笔,是亦秀亦豪的健笔。这支笔,能写景也能叙事,能咏物也能传人,扬之有豪气,抑之有秀气,而即使在柔婉的时候也带一点刚劲。

词三首

李景志

声声慢·卡扎菲

犹犹豫豫,磨磨唧唧,嘘嘘喘喘续续。生死存亡关键,错失机遇。端着短枪长戟,怎敌他,航母来戏?弹落地,正伤心,却是旧时相许。

满地废墟堆弃,地中海,如今有谁相惜?守着摊儿,独自怎能丢弃?茅屋更兼暴雨,到头来闷闷郁郁。这惨相,怎一个,愁字了去!

定风波·观地中海战事

莫管枪林弹雨声。何妨集会且游行。民主自由轻丧命,谁懂!沙尘漫卷是风情。

料峭海洋色预警,禁令。对攻螃蟹蟹爪迎。虾蟹鱼蟹翻滚中,鲸醒:焉知风静浪难平。

清平乐·本·拉登之死

拉登无戏,此信白官寄。漫卷黄沙冲天起,涂炭生灵不记。

雪恨无奈云低,浅草能没马蹄。枭勇单挑强势,别说树静风息。

文苑撷英

品粽子 赏佳联

张小雷

清代道光、咸丰、同治“三代帝王师”的祁雋藻,山西寿阳人,出身书香门第,幼年聪明过人,5岁那年的端午节,奉母亲之命给三哥和三嫂送去五只粽子。自恃才学不凡的三嫂想试探一下小弟的诗才,脱口吟出一上联:“五月五日,五弟送五粽,好香,好香!”雋藻不假思索地对出了下联:“三更三点,三嫂伴三哥,好亲,好亲!”三嫂虽羞得面红耳赤,但心里却很佩服小弟的才华。

相传,明代解缙一日与友宴欢,友人出上联:“上旬上,中旬中,朔日望日。”解缙马上对出下联:“五月五,九月九,端阳重阳。”联语复辞迭出,对偶工整,自然,前后照应,又在整句中有“小回文”,为不可多得的佳联。

清代道光、咸丰、同治“三代帝王师”的祁雋藻,山西寿阳人,出身书香门第,幼年聪明过人,5岁那年的端午节,奉母亲之命给三哥和三嫂送去五只粽子。自恃才学不凡的三嫂想试探一下小弟的诗才,脱口吟出一上联:“五月五日,五弟送五粽,好香,好香!”雋藻不假思索地对出了下联:“三更三点,三嫂伴三哥,好亲,好亲!”三嫂虽羞得面红耳赤,但心里却很佩服小弟的才华。

中国历史上的很多官宦之家,再怎么兴旺都过不了三代,而曾国藩家却代代出英才。不仅曾国藩自己的儿子个个成才,曾家的孙辈中还出了曾广钧这样才华横溢的诗人,曾昭抡这样世界著名的化学家,曾孙辈中又出了曾宝荪、曾约农这样有影响的教育家和学者。

文史杂谈

曾国藩教子

陈勇

挂帅旗,不惊动地方长官,“烦人应酬”。同治三年七月,曾纪泽赴长沙科举考试,曾国藩又告诫他不许和考官疏通,“不可送条子,进身之始,务知自重。”

曾国藩反对买田、置屋、积钱留给子孙,他认为“做官发财可耻”,把做官得来的金银留给子孙更是“可羞可恨”!子孙若是贤才,不用靠父辈遗产也能自立。如果是不肖子孙,则给他留多一分钱,他就会多造一孽。因此曾国藩发誓“绝不留银钱与后人”。

自小在农村长大的曾国藩视“勤”是人生第一要义。他在北京任官时,多次购买北方的大白菜、茄子种子寄回,并告诉家人的栽培技术。为了不让子侄们有纨绔子弟的大少爷作风,他多次在家书中要其子侄们半耕半读,连拾柴收粪这些事也“须一一为之”。



永乐

李培裕

米歇尔尽一切努力试图让她的孩子们保持一种“类似正常”的家庭生活。一次从明尼苏达州竞选活动中返回后,她挤出一些时间去锻炼,之后穿着运动服在途经“塔基特”商店时买了些卫生纸。第二天,她再次搭飞机出发,这一次是去纽约和康涅狄格州发表演讲。在回家前,她带玛丽亚和萨莎去上了芭蕾舞课,并观看了迪斯尼的《冰上曲》。在可以给自己腾出几分钟的时候,米歇尔会坐下来看她最喜欢的两档电视节目的重播——《欲望都市》和《迪克·范·戴克秀》。

每当米歇尔在竞选的间歇回到芝加哥来休息几天时,米歇尔说:“我都坚持要他‘也成为这种现实生活的一部分’。她坚持说:‘他不能像个大爷似的就回家来了。’”

哪怕是在他好不容易抽出一两天时间来陪伴家人的时候,米歇尔还是被无休止的电话、短信,以及电子邮件打扰分心。越来越多地,米歇尔在半夜里醒来,却发现丈夫又偷偷溜下床,在书房里疯狂地涂着一些潦草的笔记。米歇尔告诉朋友,她可以看出,米歇尔真的是“压力太大了。当他在深夜里奋笔疾书时,当他对某事烦闷不安时,真的已经是夜深人静了,可是还有很多短信和按语要写。那时候我才知道”。

有时候,米歇尔也会披上她的睡袍到书房和他待在一起。“发生了什么事?”她每次都这样问。“怎么了?”米歇尔从不向他隐瞒他的问题。“米歇尔是他的知音。”瓦莱丽·贾勒特说,“没有什么问题他会犹犹豫豫不告诉她,因为他知道她永远不会退缩。”其他顾问可能会没那么直截了当,而米歇尔则与他们不同,她“非常直接。她会在回床上睡觉前,把她的想法一五一十地告诉她”。

更晚一些,米歇尔也会重新回到床上进入梦乡,直到被萨莎和玛丽亚推醒。她们会在曙光刚刚到来后,就爬进父母的被窝撒娇。米歇尔会打开灯。“然后,我们基本上就醒过来了。我们会在一起聊天。我们谈论爸爸会成为总统,谈论有关青春期的问题。”

整个过程中,爸爸就躺在那里,一动不动。“像个死人。”米歇尔嗤之以鼻。后来,如果米歇尔也在的话,女儿就不来父母床上凑热闹了,因为,米歇尔说:“爸爸呼噜

太吵,浑身臭烘烘的。”当沃尔特斯问到她如何应对来自各方面的批评时,米歇尔表示,她很渴望借此机会,更贴切地解释下自己曾说过的那句话——“在她有生之年,她第一次为她的国家感到自豪。”“我的意思是,我为我的祖国而自豪,这毫无疑问。”她说,“我是一个在芝加哥的工人社区长大的女孩。让我告诉你吧,我当然很自豪。除了美国,世界上没有任何地方可以让我的故事成为可能。”

当被问及她如何看待媒体上大量关于她的负面报道,和对她丈夫的正面报道时,米歇尔说:“我只是过分坦率了,没有隐瞒任何我的情绪和想法。人们总是有这样的愿望……但这也正正是你要承担的风险。”她认为自己所有争议的另一个原因是媒体对争议人物的喜好。“也许我正好填补了某些空间(供媒体评论)吧。”她说。

在剩下的一个小时的节目里,一个迷妹又轻松地米歇尔谈论了她的婚姻和孩子,她对时尚的追求,“我很久以前就不再穿连裤袜了,那太痛苦了……先费劲穿上,再扯破,这太不方便了。”还与杰奎琳·肯尼迪做了很多比较。她也承认,希拉里一直是性别歧视的受害者(“人们还没有适应女强人。我们甚至还不知道怎样谈论她们”)。她甚至还赞扬了哈塞尔贝克,那位麦凯恩的公开支持者——她称赞她很务实。“她的孩子都很不错,人也很有趣。”

米歇尔的工作人员正在观看纽约发来的现场直播。他们为她爆发出热烈的掌声。如果投票人数可以用作评价的指标的话,她在《观点》中的亮相以及大量相关的媒体报道,大大改善了市民对米歇尔——这位美国历史上第一位黑人准第一夫人——的看法。米歇尔在《观点》节目上的闪亮登场,也是为纽约设计师唐娜·里克做得最好代言和促销。甚至节目还没结束,妇女们就已经争先恐后地跑去抢购米歇尔穿的那件无袖黑白印花的Riccio太阳裙了。单价是148美元。

在接下来的几个星期,米歇尔放弃了她一贯的“美国前景黯淡”的悲观论调,因为她现在早已明白了,自己任何言语上的失误,都可能对丈夫的支持率在如此紧张的竞争中受到影响。

连载

燕子 and 老方上了火车,是节软卧车厢。领路的便衣拉开第一间包厢的门,把燕子和老方带进屋,尾随的便衣把老方和燕子的皮箱提进包厢,返身关上。便衣们拿出钥匙,给燕子和老方松了手铐:“让你们舒服点,别要花招啊!”话音未落,包厢门“砰”地关上。

老方和燕子面面相觑。燕子小声说:“难道他们要把咱们带到内蒙古去?”老方摇头:“这趟车是从包头开出来的。”“那是去哪儿?”“那就知道了。这趟车会经过北京。要真是回北京,那就好办了。”老方和燕子交换了一个眼色,两人各自拿自己的行李。

燕子说:“护照和钱包都在包里呢!两个手机也都在!”老方说:“我手机也在,身份证也在呢。那些名片居然都在,我的数码相机也在!不过……不过相机里的内存卡没了!”

燕子的手机突然响了起来。“上车了吗?”高翔的声音,好像冬夜里的一杯热茶。“上了。”“那就好!”“那些便衣警察,是你找的人?”

“别问了,我得挂了。记住,把包厢门锁好,不要给任何人开门。这趟车明天早晨7点到北京南站,到北京你们就安全了。一定记住!”

列车缓缓驶出站台。门外无动静。老方起身要去拉门,燕子轻声说:“不用看了。他们早下车了。”

Steve的办公室里弥漫紧张和对峙的气氛。“我知道你想说什么。”Steve站在燕子背后说。

“是我派老方去的。”Steve转到燕子面前,瞪眼看着她:“你听好了,他已经被解雇了。”“可是……”“没什么可是。你如果不满意,你也请便。”燕子低着头,悠悠地转身。

于危险之中,你得到过我批准了吗?”燕子咬住嘴唇,看着地板。“项目没有一点进展,转身就想走?可真有本事!”

“也有些新的发现。”燕子说,“大同永鑫以前叫万沅机械厂,2007年改制,叶永福接手成了新股东,装模作样地买了点地,增盖了几间车间,把不能用的破机器搬进去滥竽充数,找了个验资公司做假账,把不到一千万人民币的财产做成三亿,然后转手卖给香港怡乐集团。叶永福在万沅一手遮天,和当地政府勾结,香港怡乐集团里很可能有内奸。这些都是老方通过实地调查发现的。老方绝对是个一流的……”

“你说大同永鑫的实际资产不到一千万。厂房的照片呢?设备的照片呢?你说叶永福是大同永鑫的原始股东,持股证明呢?你说叶永福和当地政府勾结,和谁勾结?证据呢?你说香港怡乐集团有内奸,谁是内奸?董事长还是其他董事?他怎么从中谋利了?你的证据在哪儿?”

燕子哑口无言。“没本事还想充英雄?告诉你,老方被解雇,你有很大责任。有本事你把证据都找出来,证明老方这趟没白去。你有这个本事吗?”

Steve紧盯燕子。事已至此,唯有背水一战。燕子把头一仰:“我还有十天时间,对吧?”

“好。我就给你十天时间。到周五,如果你能找得出证据,我就把老方请回来。你要是不能,就请你一起走人!”

“一言为定!”燕子看着Steve,目不转睛。

燕子找来了Tina,继续展开调查。燕子说:“我觉得当前最关键的,还是要先弄清楚大同永鑫在被香港怡乐集团收购之前的实际的实际控制人是谁。也就是说,要弄清楚最佳、金盛和紫微的股东都是谁。叶永福肯定是其中之一。除他以外,香港福佳还有另外两名董事,张红和刘玉玲,这也请便。”

“就算你一走了之,老方也还是失业了。”“那我该怎么办?”燕子低声问。“你现在倒问起我了?你自作主张,让调查师冒险去做实地调查,得到过我批准了吗?调查师被捕,你通报报了吗?你去山西,擅自以公司的名义和警察交涉,得到过我批准了吗?出了这么大的问题,你还纵容老方,再次冒险,把自己和同事都置身

